Do czego to stuzy?

Jak sama nazwa wskazuje, uklad stuzy do sy-
gnalizacji przepalonego bezpiecznika w in-
stalacji domowego urzadzenia.

Czasem zdarzaja si¢ sytuacje, ze urzadze-
nie nagle milknie, cho¢ na pierwszy rzut oka
wszystko jest w porzadku. Zamiast nim szar-
pac, rzucaé i ,,rozbebesza¢” - nalezy spraw-
dzi¢ bezpieczniki. Czasem jest to trudne, po-
niewaz nie zawsze gniazdo bezpiecznikowe
jest na zewnatrz obudowy. Najlepszym spo-
sobem na sprawdzenie takiego bezpiecznika
jest wilaczenie réwnolegle np. diody LED
1 rezystora. W urzadzeniach o wysokim
wspoétczynniku bezpieczenistwa, takie roz-
wigzanie mogtoby bardziej zaszkodzi¢ niz
pomdc. Dlaczego?

Jak wiadomo przez diod¢ LED przeptywa
prad rzedu 20mA, aby sSwiecita (a nie tylko
przewodzita prad). W wypadku zwarcia (przy
elementach indukcyjnych np. transformatora)
napiecie jakie powstaje na przepalajacym si¢
bezpieczniku moze by¢ kilkadziesiat razy wigk-
sze od zasilajacego. Taki skok napigcia moze
fatwo przebi¢ delikatng strukture diody LED,

Rys. 1 Schemat ideowy

ktdra zamiast zasygnalizowac przerwe w ob-
wodzie, bedzie przewodzita prad dalej (za-
chowa si¢ jak kawalek przewodu).

Jak to dziata?

Na rysunku 1 przedstawiony zostat schemat
ideowy. Uktad odporny jest na skoki napigc.
Elementem kontrolujagcym stan bezpiecznika
(sprawny/przepalony) jest transoptor, ktdre-
go odpornos¢ na przebicie wynosi okoto
2,5kV.

Dziatanie uktadu jest dos¢ proste. Dioda
LED D2 jest zasilana bezposrednio z sieci.
Dioda wewnetrzna transoptora zasilana jest
za bezpiecznikiem. Przepalenie bezpiecznika
spowoduje zgaszenie diody wewngtrznej
transoptora. Tranzystor T1 pelni rol¢ inwer-
tera napigcia sterujacego sygnalizatorem
(dioda LED).

Gdy optotranzysor jest w stanie przewo-
dzenia (bezpiecznik sprawny) dioda LED nie
Swieci. Przepalenie bezpiecznika, a wigc zga-
szenie diody wewnetrznej transoptora, wy-
steruje tranzystor T1 i dioda sygnalizacyjna
D2 zaswieci.

Dioda Zenera D3 zabezpiecza elementy
sygnalizatora przed nadmiernym wzrostem
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napigcia. Dioda ta powinna by¢ na napigcie
od 5 do 16V. Poniewaz ta cz¢s¢ uktadu jest
nie obcigzona, to LED D2 do czasu przepale-
nia bezpiecznika - nie Swieci. Po drugiej stro-
nie uktadu nie trzeba stosowac takiego za-
bezpieczenia, poniewaz uklad jest caly czas
obcigzony diodg z transoptora.

Pob6r pradu przez uktad nie jest wigkszy
niz 6mA, a wigc rezystory ogranicznika mo-
g3 mie¢ obcigzalnosé 0,125W.

Montaz i uruchomienie
Uktad montujemy na ptytce drukowanej zgo-
dnie z rysunkiem 2.

Rys. 2 Schemat montazowy

Pod transoptor najlepiej jest wlutowaé pod-
stawke. Nastgpnie na pltytce montujemy dio-
dy prostownicze D1 i DS, rezystory i inne
wicksze elementy. Polaczenie z bezpieczni-
kiem nalezy wykona¢ w taki sam sposéb jak
potaczenie bocznika w amperomierzu. Zapo-
biegnie to przypadkowej przerwie obwodéw
zasilajacych urzadzenie.

Pawel Korejwo

UWAGA!

W uktadzie wystepujq napigcia szkodliwe
dla zdrowia i Zycia, montowac przy odlg-
czonym napieciu i roztadowanych kon-
densatorach sieciowych.
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